

Ma nyit a vásár

Szovjet kiállítók a BNV-n



Modul 320-as speciális, számítógép-vezérelt, sok műveletű fémegymunkáló berendezés

Tegnap, kedden finishez érkeztek a vásárvárosban az előkészületek. Kőbányán helyére emelték az utolsó vásári portékát is. Ma, szerdán nyitja kapuit a BNV. Május 23-tól 31-ig tart a 79. Budapesti Nemzetközi Vásár, a beruházási javak szereplője.

A ma nyíló BNV-n a szovjet ipar és külkereskedelm mintegy 3 ezer négyzetméternyi területen állít ki. A szovjet kiállításon tegnap, kedden tartottak sajtótájékoztatót a Szovjetunió budapesti kereskedelmi képviselője Kerepesi úti központjában. A sajtótájékoztatót részt vett Viktor Ocseretin, a Szovjetunió budapesti kereskedelmi képviselője is.

A BNV alkalmából Igor Gyenyiszov, a Budapesti Nemzetközi Vásár szovjet pavilonjának igazgatója nyilatkozott.

Az idei BNV-re a KGST fennállásának 35. esztendőjében kerül sor — mondotta a többi között. — A szovjet pavilon sok kiállítási tárgya a szovjet-magyar, illetve a szovjet és a többi KGST-tagország sikeres termelési, tudományos és műszaki együttműködését tükrözi. Mintegy 2000 kiállítási tárgy mutatja be az összefogás eredményeit, a Szovjetunió kulcsfontosságú iparágait. Filmek, prospektusok szemléltetik a gazdasági fejlődést és annak a társadalom életére gyakorolt előnyös hatását.

A többi között bemutatkozik a vegyipari és olajipari gépgyártás, a szovjet ipar e két ágazata. A BNV-re készülve azokat a termékeket választottuk ki, amelyek valószínűleg érdeklődést keltenek a magyar partnerek körében. Így például a Techmasexport egyesülés standján vegyipari gépgyártó berendezések, köztük az agresszív közegben végzendő munkához készült zománcozott berendezések láthatók. Ezek kidolgozásában a szovjet és a magyar szakemberek

Vendéglátók megbeszélése

Vendinform néven 1969 óta évente megrendezik a vidéki tanácsi vendéglátó vállalatok konferenciáját. Az idei tanácskozást kedden tartották meg Kecskeméten. Arról számoltak be,

együttműködés sok éves tapasztalatával rendelkeznek. A Machinoexport olajkitermelő berendezést mutat be: ipari armatúrát, amelynek kifejlesztésében magyar konstruktőrök is részt vettek, továbbá a fűróaggregátot, csapolószivattyút stb. E helyen láthatók a Szovjetunió Tudományos Akadémiájának tőlő is, amelyek a vegy- és olajipari gépgyártás területén folyó tudományos kutatások legújabb eredményeit szemléltetik.

Az Elektronorgtechnika egyesülés részlegén is elsősorban az együttműködés eredményei látnak. Közéjük tartozik a technológiai berendezések töltési és ürítési műveleteinek, a különböző elemek összerakásának és szétszedésének automatizálására szolgáló RF-202M ipari robot, amely 9 program betáplálását és huzamos tárolását biztosítja. Érdekes a szovjet, a magyar, a csehszlovák, a bolgár konstruktőrök által közösen kifejlesztett és a gyártásszakosítás és kooperáció alapján előállított EVM-1061 számítógép is. Meg kell említenünk az SM-1300 mikroszámítógép bázisán készült speciális irányító-, számítógépes komplexumot, amelynek kifejlesztésében részt vettek magyar konstruktőrök.

Az Analit cég új műszereket mutat be a Machpriborintorg egyesülés kiállítási részlegén. E cég valamennyi műszere tartós keresletnek örvend, különösen a gáz- és szilárdtest-lézezők, a speciális analízis műszerek, a mikroanalizátorok, az optikai üveg. Az Analit cég exportjának 80 százaléka a KGST-tagállamokba irányul. Magyarországra a cég áruinak nagy vásárlója.

A szovjet kiállítás egyik legérdekesebb része közé tartozik a Belorusz SZSZK bemutatója. A szovjet kiállítás belorusz részlegén megtekinthető szerszám-
 peket — az egyszerű fűrógépektől egészen az automata gyártóorokig — a világ hetven országába exportálják. A köztársaság autói is jól ismertek. A kiállítás vendégei most a MAZ-5432 márkajelzésű vontatót és a kéttengelyes MAZ-9397. nyerges, pótkocsiból álló autóvonatot láthatják, megismerkedhetnek továbbá egy építőipari vontatóval.

Meggyőződésünk, hogy a Szovjetunió részvétele a tavaszi BNV-n tovább gazdagítja majd a két ország gazdasági együttműködését és erősíti a két nép barátságát.

peket — az egyszerű fűrógépektől egészen az automata gyártóorokig — a világ hetven országába exportálják. A köztársaság autói is jól ismertek. A kiállítás vendégei most a MAZ-5432 márkajelzésű vontatót és a kéttengelyes MAZ-9397. nyerges, pótkocsiból álló autóvonatot láthatják, megismerkedhetnek továbbá egy építőipari vontatóval.

Meggyőződésünk, hogy a Szovjetunió részvétele a tavaszi BNV-n tovább gazdagítja majd a két ország gazdasági együttműködését és erősíti a két nép barátságát.

Péntektől: könyvhét

Új kiadványok — A szegedi program

Az idén 55. alkalommal rendezik meg az **ünnepi könyvhétet** május 25. és június 1. között. *Supka Géza* művészettörténész, polgári radikális újságíró javaslatára a könyv először 1929-ben vonult ki az utcára, a sátrakba. Akkor még könyvnapot tartottak, csak az utóbbi két-három évtizedben vált **egyhetes társadalmi eseményé a könyv ünnepe**.

A mostani alkalomra 19 **könyvkiadó, 130 újdonságot jelent meg két és félmillió példányban.** Az ünnepi könyvhét a mai magyar irodalom jeles eseménye lesz, hisz 79 kortárs szerző művét jelentetik meg. Napvilágot látnak a hagyományos — az ünnepi hetek idején féláron vásárolható — antológiák: a Szép versek '83, a Körtkép '84, a Rivalda 82 — 83 és az Írószemmel. Gazdag lírai kínálat, új verseskötettel jelentkezik többek között *Agh István, Orbán Ottó, Szécsi Margit, Végh György, Weöres Sándor.* A széprőlai kötetek között található *Bárczy János:* A magyar Mölders, *Dóza Il-dikó:* Eletünk kész ponyvaregény, *Esterházy Péter:* Kis Magyar Pornográfia, *Gyurkó László:* Családi regény, *Hernádi Gyula:* Frankenstein, *Kertész Ákos:* A világ rendje, *Mándy Iván:* Strandok, uszodák, *Moldova György:* A Puskás-ügy és *Vésci Endre* Ember a redikülben című új munkája. Most indul *Sóter Ist-*

Találmányok, újítások, iparjogvédelem

Helyzetkép — További intézkedések

A XXIV. műszaki hónap rendezvénysorozata keretében tegnap, szerdán a Technika Házában *dr. Pusztai Gyula* államtitkár az Országos Találmányi Hivatal elnöke **A műszaki fejlesztés és az iparjogvédelem kapcsolatának aktuális kérdései** címmel tartott előadást.

Az államtitkár bevezetőjében hangsúlyozta, hogy a hazai műszaki fejlesztés hatékonysága és gyorsasága még mindig elmarad a lehetőségek mögött. Az orok közül kiemelkedik az erre a célra rendelkezésre álló pénzalapok szűkössége, a vezetői premizálás megoldatlansága, és a műszaki értelmiség nem megfelelő társadalmi elismerése.

Az iparjogvédelem tevékenysége nemcsak az ipar területére terjed ki, hanem az egész gazdaságra. Nemcsak a feltalálók szellemi termékeinek biztosítanak jogi védelmet, hanem az újításoknak is. A találmányi jogok biztosítása az országhatáron túlra is kiterjed. Hazánk tagja minden jelentősebb szabadalmakat védő szervezetnek, és aláírta minden alapvető szellemi terméket védő egyezményt. Tehát a védettség nem lehet baj, ha a vállalatok vagy a feltalálók kéri azt.

A műszaki fejlesztés hazai szabályozásában 1978-ig több ellentmondás és hiányosság volt. Az újítói jogok nem terjedtek ki a gazdálkodási tevékenység valamennyi területére. Például az iparszervezési megoldásokat nem ismerték el újításokként. A műszaki értelmiséget adminisztratív úton zárták ki az újításból. Ennek hatására a műszakiak tartózkodó, sőt taszító magatartást alakítottak ki mások új megoldásai-val szemben. **A szabályozó módosítások óta mindenki újítását elfogadják, de alapvető magatartásbeli változásokat még nem sikerült elérni.**

A nemrég érvénybe lé-

pett adózási előírások szerint az újítók és feltalálók évi hetvenezer forintos bevételéig adókedvezményben részesülnek. Százhuszezer forintos jövedelem után is 1500—2000 forint az adó összege. Ezek az összegek ma az újítók számára szinte elérhetetlenek, de kevés az olyan feltaláló is, aki túllépi a havi 10 ezer forintos jövedelemhatárt.

Az utóbbi időszakban több tuca szervezet alakult a **találmányok értékesítésére.** Még kétséges, hogy valamennyi életképes lesz. Az egymással konkuráló szervezetek léte gyorsítja a műszaki újdonságok létrehozását és értékesítését, amely az egész népgazdaság érdeke. A vállalati fejlesztési lehetőségek beszűkülése, a nyereség felosztható részének kisebbedése és a bérfelesztésre fordítható összegek csökkenése a vállalati vezetők döntéseit a rövid távú megoldások felé terelik, és ez nem segíti az innovációs tevékenységet.

Az utóbbi tíz évben a bejelentett találmányok száma a kétszeresére növekedett, a növekedésnek csaknem a fele az utolsó három évre jut. A bejelentési szám tavaly volt a felszabadulás óta a legmagasabb. Nőtt a magánbejelentések részará-

nya. Az összes találmány fele magánszemélytől származott. (Régebben a szolgálati találmányok az összes bejelentés háromnegyedét tették ki.) A gazdasági munkaközösségek a valós népgazdasági szerepüknel nagyobb súllyal vesznek részt a műszaki megújulásban.

Tavaly tíz százalékkal csökkent az újítások száma. E jelenség mögött is az új gazdasági formációkat kell keresni. A gazdasági munkaközösségekben a legjobb szakemberek dolgoznak. Újszerű megoldásaikat saját maguk alkalmazzák, így tudják tartani a vállalatnál átlagban 30 százalékkal magasabb termelékenységet.

Nemzetközi összehasonlításban az ezer lakosra jutó találmányok számát tekintve az utóbbi években jobb eredményeket tudunk felmutatni, mint például Hollandia vagy Belgium, Franciaországgal és Dániával azonos szinten állunk.

Kormányzatunk a jövőben további intézkedésekkel támogatja az alkotó tevékenység kibontakozását. Am a műszaki fejlesztés centruma a vállalati tevékenység, ahol még nagyon sok változásra van szükség — hangsúlyozta befejezésül *dr. Pusztai Gyula.*

Elkapkodták

Öntözési részjegy

A homokterületen gazdálkodó szatymazi Finn-Magyar Barátság Tsz öntözési részjegyeket bocsátott ki. Kizárólag a szövetkezet tagjai jegyezhetik. A legalacsonyabb névértékű részjegy 40 000 forintos.

A gazdaság, saját erőből, állami támogatással és a

tsz-tagok kölcsönéből összesen mintegy 7 millió forintos beruházással, gyors ütemben akarja kiépíteni öntözőhálózatát. A részjegyekre az első évben tíz, a másodikban 11 és a harmadikban 12 százalékos kamatot fizet. Az egymillió forint értékben kibocsátott részjegyek iránt olyan érdeklődés nyilvánult meg, hogy két nap alatt szinte elkapkodták. A pénz tehát rendelkezésre áll, s így már a közeli hetekben megkezdik az öntözést. Elsőként a legjobban jövedelmező zöldségvényre — a pritamipaprikára — juttatnak mesterséges csapadékokat.

A szövetkezetben eddig, az öntözési lehetőség hiányában, bizonytalan volt a zöldségtermesztés. Ha tartós volt az aszály, a forró homokon kiégett, elpusztultak a növények. Most már nem kell tartaniuk ettől, ezért a nagy mennyiségű termés előfeldolgozására is berendezkednek. Két paprikaszületelő berendezést állítanak majd üzembe és a termést felkészzen szállítják a konzerviparnak.

Textilipar

A Texcoop Kötőipari és Kereskedelmi Leányvállalat eddigi tevékenységét, terveit és az ebből adódó szakszervezeti feladatokat tárgyalta keddi ülésén a Textilipari Dolgozók Szakszervezetének Elnöksége.

A Texcoop — a korábbi Halasi Kötőtárugyár, amelyet a múlt év második felében vásárolt meg a Skála-Coop — az idei első negyedében — a múlt év azonos időszakának igen alacsony szintjéhez képest — 13 százalékkal növelte termelési értékét, ezen belül 15 százalékkal konvertibilis exportját. A feladatot a termelés további fokozása jobb munkaszervezéssel, nem utolsósorban ösztönzőbb, differenciáltabb bérezéssel.

ván és Szobotka Tibor életműsorozata. A külföldi széprózákat olyan nevek fémjelzik, mint az elmúlt év irodalmi Nobel-díjasa, *William Golding,* a nálunk is népszerű *Valentyin Katajev,* *Robert Merle,* *Jurij Davidov.*

A klasszikusok közül találkozhattunk *Petőfi, Zrínyi Miklós, Karinthy Frigyes, Móricz Zsigmond* nevével. Három új kötettel gyarapodik a Magyar Hírmondó, négyvel a Nemzet és Emlékezet, megjelenik a Vélemények-Viták új darabja. Az ünnepi könyvhét idejére esik a **gyermeknap,** a Móra Kiadó műhelyéből hat új gyerekkönyv kerül a könyvsátrakba.

Elkészült a **szegedi program.** A könyvtérre alakuló Dugonics téren **tíz pavilont állítanak fel.** Mindennap délután 1 órakor **Könyvhét Könyvről-Könyvről** játékot rendeznek, melyekre a helyszínen lehet nevezni. A város középiskoláinak irodalmi színpadai a Szamártestamentumból válogattak, s **Könyvhét komédiák** címmel mutatják be a mulatságos történeteket.

A nyitőünnepséget május 25-én, pénteken délelőtt 10 órakor tartják. Ünnepi beszédet *dr. Müller Józsefné,* a városi tanács elnökhelyettese mond, a programban közreműködik *Vass Gábor* színművész és a *Molnár-di-*

rieland. Ismét bemutatkoznak az úttörőház kis keramikusai, s még aznap délután 3-kor az MTESZ székében a **Helikon Könyvkiadó kiállításán mutatkozik be.** Ez jó alkalom a **Helikon-klub megalakulására.** A klub tagjai, ha a könyvhétől könyvhétig terjedő esztendőben ezer forint felett vásárolnak Helikon-kiadványt, névre szóló szép példányt a jutalmuk.

Május 26-án **szegedi napot tartanak.** Vasárnap a gyermeknap jegyében zajlik, hétfőtől **író-olvasó találkozókat, könyvpremiereket, dedikálásokat** szerveznek. A szegedi olvasók vendége lesz pl. *Csontos Gábor, Tóth Béla, Annus József, Baka István, Dedikál Esterházy Péter, Simai Mihály;* premierje lesz *Ruszo József* kötetének, *Vincze András* grafikai mappájának és a Somogyi-könyvtár 100 éve című gyűjteménynek.

Az ünnepi könyvhét szegedi központi rendezvénye május 31-én, csütörtökön este *Czine Mihály* irodalomtörténész előadása a *Bartók Béla Művelődési Központban* a mai magyar irodalomról. A Bartók vendége lesz *Agárdi Gábor* színművész, aki festményeit is bemutatja, a SZOTE oktatási épületébe *Major Tamás* látogat. A könyvtérben kétszer is föllep az **Új Szegedi Fúvósötös.**